

# 如此猖獗！家族化组建“联营船队” “洗金船”长江大肆非法采砂炼金

非法挖采长江江砂后，在船上分离卵石、“洗”出金砂，含有大量水银的有毒炼金废料直排长江。犯罪团伙通过家族经营、暴力垄断，组织“联营船队”疯狂敛财，污染长江，4年多非法盗采涉案金额达1.2亿余元。

长江流域首例非法采砂盗取金砂案近日在湖北省松滋市一审宣判，揭开了不法分子非法采砂、炼金敛财的黑幕。

万里长江，险在荆江。位于湖北荆州的江陵县南兴洲从江畔延伸，与长江大堤夹成一个宽约300米的港汊。港汊内，停泊着一批被扣押的非法采砂船。其中一艘改装船十分特殊，能够边采砂边“炼金”。

“大多数采砂船都是从江底采挖砂，作为建筑材料销售牟利。”松滋市公安局刑侦大队中队长蹇永亚介绍，这艘改装船作业目的并非获得江砂，而是瞄准这个区域特殊的矿产——金砂。

长江松滋段河道内砂石品相优良，以盛产金砂闻名，自古就是盛产水中“软黄金”之地。经湖北冶金地

质研究所采样鉴定，长江松滋段江段河床所取得的河砂矿物组成中，含金量达平均每吨0.16克。

以往在长江采砂的船主们对长江松滋段的金砂价值并不了解。犯罪嫌疑人郑某曾从事过黄金生意，为实现利益最大化，郑某等人打造了一条“洗金船”，将随泥沙采集上来的金砂制作成“水银金”出售。

记者采访了解到，在这艘“洗金船”上，砂被分离出来后，所剩卵石被运走销售。为得到含金量50%左右的“水银金”，在“洗金”过程中，会用到水银。“洗金”剩下的泥沙、水银等废料未经任何处理，就直接倒入长江。

业内专家介绍，非法采砂可能改变长江河床，破坏航道，而直接倒入含有大量水银的废料，严重污染江水，直接威胁河段生态系统安全。据测算，到案发时郑某等人共盗采卵石640万吨，价值8800余万元；用“洗金船”盗采金砂2.27万吨，价值4000余万元。

办案人员介绍，自2014年以来，

郑某等人打造了非法采砂船“华龙号”，并非非法控制9条采砂船组成“联营船队”，分时段、分班次盗采金砂、卵石，平均日采挖量上万吨。

据郑某供述，他和另一个团伙联手，利用刑满释放人员，采用打砸等暴力手段强制组成船队，垄断当地砂石资源。只有缴纳管理费加入“联营船队”的船只，才能在松滋市涪市江段采砂。

按照大船每天4000元、小船每天2000元，或以每采1吨砂石收取1元标准，郑某等强行向联营采砂船收取管理费。据统计，这个团伙先后收取管理费82万余元，当地卵石供货价比市场价高出两至三倍。卵石销售范围包括四川、重庆、湖北、安徽、福建等9个省份，几乎遍及整个长江流域。

对于核心的“洗金”业务，郑某只安排信得过的家人参与。他从福建老家找来弟弟、妹妹、儿子、女婿等5人加盟，通过家族控制，实现金砂采挖、提炼、运销一条龙运营。盗采的金砂提纯加工后，全部销往福建福州

以及湖南益阳等地。

对不服从管理的船主和举报群众，他们就恐吓威胁甚至殴打。曾有外地船主计划在涪市江段采砂，因不听“管理”，遭到多名打手殴打，最终被迫离开。一位村民因举报这个团伙非法盗采，遭到数十次恐吓和殴打，房屋玻璃全被砸碎，家里大门也被车撞。

为牟取暴利，这个团伙连执勤民警都敢袭击。2016年，一艘采砂船拒绝缴纳所谓“管理费”，郑某组织20余名闲散人员手持管制刀具、渔叉准备斗殴。正在巡逻的涪市镇派出所民警表明身份后朝天鸣枪示警，抓捕过程中头部遭渔叉袭击受伤。

在扫黑除恶专项斗争中，荆州警方抓获包括郑某在内的犯罪嫌疑人47人，扣押采砂船、“洗金船”等共15艘，冻结房产5套，合计资产8577万元。

郑某团伙为何能如此猖獗地大肆非法采砂？随着案件深入侦查，郑某团伙背后的“保护伞”浮出水面。办案人员介绍，荆州市港航局船舶检

验科原科长陈某收受贿赂，借用一艘准备报废的“华龙号”资质，为郑某所有的“华龙号”办理船舶登记手续，帮助船舶人籍，使其在未取得“采矿许可证”“河道采砂许可证”的情况下采砂。

在涉黑团伙的“糖衣炮弹”下，有的执法人员甚至与团伙沆瀣一气。松滋市水政监察大队驻守涪市码头相关执法人员，不仅纵容郑某团伙非法采砂，还驱赶查处外来采砂船，并向“联营船队”提供举报电话，导致群众被打击报复。

近日，松滋市人民法院审理宣判了此案。法院审理认为，被告人郑某等十人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪，非法采矿罪，寻衅滋事罪，行贿罪，主犯郑某数罪并罚判处有期徒刑二十年，并处没收个人全部财产。

为该黑社会组织提供保护和方便的姚某、陈某，包庇、纵容黑社会性质组织罪，滥用职权罪，受贿罪罪名成立，分别被判处有期徒刑，并处罚金。

## 洪都拉斯监狱爆发黑帮冲突 18死16伤



12月21日，在洪都拉斯特拉，囚犯的亲属在监狱外等待。洪都拉斯北部城市特拉的一所监狱内20日发生枪击案，造成18人死亡。

为遏制监狱血腥暴力，中美洲国家洪都拉斯17日宣布由安全部队接管监狱。但据知情人士披露，截至20日安全部队仍未能接管全部监狱，北部地区一所监狱当天爆发帮派冲突，造成至少18人死亡、16人受伤。

### 再现监狱暴力

洪都拉斯北部港口城市特拉一所监狱20日爆发血腥帮派冲突，至少18名在押人员死亡，16人受伤。政府部门随后说，安全部队已进入监狱恢复秩序。

这是洪都拉斯近期发生的最严重监狱暴力事件之一。

由于近期频繁发生监狱谋杀和暴力事件，洪都拉斯总统胡安·奥兰多·埃尔南德斯本月17日宣布全国监狱进入紧急状态，由安全部队接管监狱，为期6个月。

一名不愿意在媒体报道中公开姓名的高级军官20日告诉路透社，安

全部队还没来得及正式接管位于特拉的这所监狱，狱中便爆发黑帮冲突。

拉美地区经常发生监狱暴力以及越狱事件。

巴拿马首都附近拉荷伊塔监狱17日突发枪战，至少12人死亡、13人受伤，警方缴获至少5把手枪和3支长管枪械，尚未查明这些枪械如何流入监狱。

墨西哥中部莫雷洛斯州一所监狱今年10月30日发生帮派冲突，致6名囚犯死亡、2名囚犯受伤，墨西哥当局出动大约350名警察和士兵平息冲突。

### 美国难逃干系？

洪都拉斯监狱早就人满为患，街头帮派竞相争夺监狱内“控制权”，导致狱中暴力斗殴乃至枪战屡见不鲜。

在各大帮派中，“野蛮萨尔瓦多人”臭名昭著。这一跨国黑帮起源于

美国加利福尼亚州洛杉矶地区，上世纪90年代遭打压后，众多成员被驱逐到洪都拉斯、萨尔瓦多、危地马拉三个中美洲国家，并在那里重新壮大，使得中美洲北部成为全球最暴力危险的地区之一。

美国政府部门20日宣布，在美国纽约、马里兰州巴尔的摩等地和萨尔瓦多抓获超过230名疑似“野蛮萨尔瓦多人”帮派分子。其中，多达96人逮捕自美国纽约长岛，这一地区被视为该黑帮的一个大本营。

美国总统唐纳德·特朗普20日晚些时候经由社交媒体“推特”发帖，庆祝这一打击成果。

墨西哥同样饱受监狱暴力和黑帮冲突等问题困扰。墨西哥方面估计，犯罪团伙所持武器超过八成由美国流入。墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔今年10月与特朗普通电话时提及此事，呼吁美国“断供”。

本版稿件文图均据新华社

### 避美制裁？

### 欧洲一企业暂停“北溪-2”管道铺设

总部位于瑞士的国际承包商Allseas公司宣布暂停“北溪-2”天然气管道项目建设，原因是预期美国2020财年国防授权法案将生效。

这一法案包含要求美国政府对“北溪-2”项目相关方实施制裁的条款，20日经总统唐纳德·特朗普签署生效。

法案生效前，Allseas发布简短声明，没有提及“制裁”，但说这一企业已经暂停“北溪-2”项目海底管道铺设，后续作业将参照美国国防授权法案内容，希望得到美方就“监管、技术和环境说明”等方面“指导”。

Allseas主要从事关联海洋的项目建设，包括海底管道铺设、平台安装和拆除、海底基础设施建设。

多家媒体报道，Allseas暂停铺设管道为“北溪-2”项目能否如期完工打上问号。

“北溪-2”项目旨在铺设从俄罗斯经波罗的海海底到德国的一条天然气管道，绕开乌克兰，把俄罗斯天然气输送到德国，继而送往其他欧洲国家。项

目原计划2019年完工，建成后预计俄罗斯每年可向德国输气550亿立方米，可满足欧洲10%的天然气需求。

美方官员先前指认俄方企图借由“北溪-2”项目在欧洲扩大经济和政治影响，呼吁俄罗斯以外的项目参与方退出，威胁对参与项目的欧洲企业施行制裁。

另外，美国是全球最大石油和天然气生产国，与俄罗斯在欧洲市场有竞争关系。美国天然气价格高于俄罗斯天然气价格。

两名不愿公开姓名的美方官员20日告诉路透社记者，国防授权法案要求60天内厘清所有参与“北溪-2”项目的企业，为后续制裁做准备；但美方完成“名单”的时间可能早于60天，这意味着美方可能提前宣布制裁。

乌克兰和波兰等国反对“北溪-2”项目并获得美国支持。乌、波担心这一项目造成本国经济和地缘政治方面损失。德国和奥地利等国则支持这一项目。德方希望借助俄罗斯天然气摆脱对煤炭的依赖。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 喻继刚：列车驶来，他奋力推开群众

喻继刚出生于1958年，1975年10月参加工作，1982年3月参加公安工作。喻继刚历任武汉铁路公安处乘警队、汉西车站派出所民警、警长，是三级警督。

1999年1月20日晚9时许，在汉西站南泥湾道口执行任务时，喻继刚突然发现1名群众推着自行车钻过警戒栏杆跨越铁路，这时，长沙至北京的K2次列车疾驰而来。

在这千钧一发的危急之际，他不顾个人安危，毫不犹豫地冲上去，用力将这名群众推出轨道，自己却被飞驰的列车撞出10多米远，因伤势过重，壮

烈牺牲。

自1982年参加公安工作以来，喻继刚热爱本职工作，刻苦钻研业务，恪尽职守，默默奉献，严格执法，清正廉洁，为打击违法犯罪，保护人民利益，确保一方平安做出了突出贡献。

1992年，喻继刚曾舍身救火被烧伤。他还多次被当时汉西车站派出所隶属的郑州铁路公安局评为“先进工作者”和“六佳民警”，荣立个人二等功1次，并荣获铁路局劳动模范称号。

1999年4月1日，喻继刚被追授“全国公安系统一级英雄模范”称号。